



## 京剧电影的未来之路

文 / 黄晓晓 图 / 邢昀



在第五届北京国际电影节的开幕式上，观众惊奇地看到李维康、耿其昌、冯志孝、叶少兰、赵葆秀、王平、杨赤、史依弘、王蓉蓉、孟广禄、赵秀君、滕俊杰、肖朗、王好为等京剧名家，这些戏曲艺术家和电影导演一起盛装走上了红地毯，成为电影节的一大亮点。这些京剧名角参与演出的京剧电影《龙凤呈祥》、《霸王别姬》、《状元媒》、《秦香莲》、《萧何月下追韩信》也首次在北京国际电影节上亮相。

京剧与电影的缘分始于中国电影诞生之初，1905年，中国的第一部电影《定军山》就是由京剧名家谭鑫培出演的。如今，中国电影的历史已经走过一百一十年，京剧与电影一直保持着一种若即若离的关系。但是近年来，在快速发展的中国电影市场里，几乎已经

很难见到京剧电影乃至戏曲电影的身影。京剧电影仍在努力维持自己在中国电影中的一席之地，也在寻求与电影艺术以及整个电影产业更好的融合。在这次电影节上的众多论坛活动中，关于京剧电影的研讨被提上日程，京剧电影以一种独特的电影类型出现在此次北京国际电影节上。

随着电影技术的不断发展，京剧与电影的合作空间也得到了一定的拓展。在电影节上首映的三维京剧电影《霸王别姬》是由上海电影(集团)有限公司和上海京剧院、上海广播电视台、电影频道联合出品，它是中国首部三维/全景声的京剧电影，取材于中国京剧的经典名作《霸王别姬》，戏曲是以秦末楚汉相争为背景，展现了一段缠绵悱恻、荡气回肠的爱情故事和史诗画卷。而在三

维视觉技术及全景声技术的支持下，京剧电影《霸王别姬》中精彩缤纷的场面和感人至深的情感细节都得到了淋漓尽致地展现。

无论在对传统京剧艺术内容的呈现上，还是在先进的影像技术运用上，京剧电影《霸王别姬》都是一次大胆、有益的尝试，为传统的戏曲表演艺术探索出了一条新的传播途径，同时也为中国电影的故事内容寻到了一块更为深厚的题材源泉。京剧电影《霸王别姬》的导演滕俊杰曾多次表示，这是一次创新和前瞻性的尝试，运用多媒体技术对情境、氛围的再创作，加上目前全球最先进的全景声技术对声音方向性、运动感的优化与丰富，使得影片提升了京剧之美，拓展出了更为广阔的叙事空间，也摆脱了传统戏曲电影在表达时所受到的舞台表演的局限。

在去年12月举行的第三届中国立体影视作品奖的角逐中，京剧电影《霸王别姬》曾荣获最高奖项——三维电影故事片最佳奖。在《霸王别姬》的镜头叙事中，除了紧紧抓住叙事脉络、叙事节奏之外，导演滕俊杰重点刻画了反打镜头、反应镜头和长镜头，在秉承原作舞台表演的基础上，赋予了电影观众更多的视觉感、现代感。此外，滕俊杰重点刻画了贯穿全剧、具有隐喻性的视觉符号——项羽的背影，在电影中，项羽迈入大殿时的第一个画面即为背对镜头朝王位走去，这一表现方式中既浓缩了项羽在京剧传统艺术中特有的出场程式和步法，同时又“暗藏玄机”，以“满镜头”的方式表达他此时目空一切、急于称王的狂妄心理。

《霸王别姬》是首部三维京剧电影，三维拍摄最突出的视觉特点就是出屏效果，它会形成一次次“破幕而出”的逼真感，让观众产生强烈的共鸣。在着力于三维和全景声制作时，导演滕俊杰对剧中适合制作三维效果的内容场景做了详细的梳理，切忌过多过频，保持了一定的“克制”。而在影片中对目前全球最先进的全景声技术的成功运用，最大限度地接近了人在现实生活中对于声音的全方位感受，从而在听觉层面上大大丰富了传统京剧的唱、念以及曲牌



#### 旋律与锣鼓点的视听效果。

在电影市场竞争日趋激烈的今天，京剧电影还有一个不得不面对的票房现实问题。也正是因为看到了京剧电影的重要性和当前的发展困境，在国家文化部等部门的大力支持下，国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院、天津市青年京剧团、上海京剧院、中国戏曲学院、中国电影股份有限公司、上海电影（集团）有限公司、天津北方电影集团有限公司以及首都京胡艺术研究会、上海视觉艺术学院共同参与了“京剧电影工程”的启动和实施。“京剧电影工程”计划用五年左右的时间，在浩如烟海的京剧传统剧目中，精选出最具代表性和艺术性的经典传统大戏，通过舞台展演和电影拍摄两个环节，将当代最优秀的

京剧艺术家、音乐家对京剧艺术的悉心传承和艺术风采呈现并传播后世。

“京剧电影工程”启动近四年，来，《龙凤呈祥》、《霸王别姬》、《状元媒》、《秦香莲》、《萧何月下追韩信》、《穆桂英挂帅》、《锁麟囊》、《赵氏孤儿》、《乾坤福寿镜》、《勘玉钏》等十部经典传统大戏剧目已全部确定。其中前五部已于去年底完成了电影的拍摄工作，后五部也将于今年底陆续完成拍摄工作。在十部影片的遴选、整理、排演、修改和组织拍摄过程中，都可以看到京剧人和电影工作者充满智慧与心血的真知灼见、艺术心得、艺术思考，以及他们内心深处对于京剧艺术的无限热爱，这无疑都是极为珍贵的精神财富。

